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Daniela Stancu 

Ion Pop Reteganul s-a născut la 10 iunie 1853, în Reteag, localitate atestată încă 
de la 1283 1

, în ţinutul Bistritei ardelene. Între 1860 şi 1864 urmează cursurile şcolii 
primare româneşti din Reteag. Din toamna anului 1865 studiază la vestitul liceu 
grăniceresc din Năsăud, iar din 1870 se înscrie la Preparandia din Gherla. Pleacă apoi la 
Deva, atras fiind de prestigiul pedagogului Vasile Petri, care i-a devenit un adevărat 
mentor, originar şi el de pe aceleaşi meleaguri. 2 

Nu apucă însă să-şi încheie studiile, şi în primăvara anului 1873 părăseşte şcoala 
fiind numit dascăl la Şcoala Grănicerească din Orlat, numire care reprezintă începutul 
unei fecunde cariere didactice, desfăşurată în mai multe localităţi rurale din 
Transilvania. Cu dăruire şi încredere a format generaţii de elevi, călăuzit de principiile 
unei gândiri pedagogice realiste şi de tradiţiile învăţământului naţional. 3 

Încă din anii copilăriei a manifestat un interes deosebit faţă de creaţia populară 
românească, interes stimulat apoi de lectura revistei Transilvania şi a calendarelor 
populare, precum şi de culege1ile de folclor ale lui Vasile Alecsandri. Aceste lecturi îl 
determină să-şi scrie primele povesti. 

Peregrinările lui prin satele Transilvaniei ca dascăl, constituie un prilej de 
cunoaştere a folclorului naţional.. a sufletului neamului din care făcea paite, „Scoală de 
gândit, simţit şi scris, Facultate de litere şi cerc literar, i-au fost lui pe rând căsuţele 
Retegului, unde meşterii spuneau poveşti".4 

Activitatea de dascăl, de folclorist şi de povestitor a fost deosebit de bogată, 
aproape nu există publicaţie din Transilvania în care să nu apară numele lui.5 

La sfârşitul sec. XIX şi începutul sec. XX jurnalistica devenise pentru românii 
din Ardeal un mijloc de luptă pentru drepturile naţionale.6 

În condiţiile de asuprire şi oprimare, preocupările legate de fotmarea poporului 
şi a limbii române au devenit prioritare. Alături de biserică şi şcolile confesionale, presa 
a jucat un rol determinant, un rol cultural, devenind un izvor de istorie naţională, şcoală 
de educaţie. Până la 1860 revistele au fost de fapt gazete, amestecând literatură, 

pedagogie, istorie şi politică într-un conglomerat indisociabil. Ele suplineau lipsa altor 
instrumente de cultură, centralizând câteva dintre principalele direcţii de afirmare ale 
spiritului românesc.7 

„Istoria ziaristicii ardelene, este cea mai frumoasă pagină din istotia Ardealului 
de o sută şi mai bine de ani încoace. Filele ei cuptind gândirea şi simţirea celor mai de 
seamă bărbaţi pe care i-a dat întregul neam românesc în această provincie. Toţi 

scriito1ii, toţi dascălii, în coloanele ei şi-au depus tot ce-au avut mai curat în sufletele 
lor şi le-au socotit mai de preţ pentru vremea lor. .. "8 

1 Coriolan Suciu. Dicţionar Istoric al Localităţilor din Transilvania, voi.II, Bucureşti, 1968, p.77. 
2 Vasile Netea, Ioan Pop Reteganul, Cluj, Editura Revistei Satul şi Şcoala,1938. p. 5. 
3 Ion Apostol Popescu, Viaţa şi activitatea lui Ion Pop Reteganul, Bucureşti, 1965, p .. 40. 
4 Nicolae Iorga, Oameni cari au fost, Bucureşti, 1975, p. 58. 
5 Ilie Dăianu. Din viaţa dascălului I. P.Reteganul, Cluj, 1938, p. 15. 
6 Nicolae Iorga. Istoria presei la începuturile sale. Bucureşti, 1906, p. 123. 
7 Paul Cornea, Presa literară şi istoria literaturii, în Revistele literare româneşti din sec. al XIX lea, 
Bucureşti. 1970, p. 9. 
8 Nicolae Iorga, Almanahul presei române, Bucureşti, 1926, p. 3. 
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Cultivarea limbii române devenea o necesitate pentru regenerarea culturii 
naţionale şi emanciparea poporului. Necesitatea unei literaturi îndrumătoare pentru 
ţărănime, în felul scrierilor lui Ion Pop Reteganul, începe să prindă teren. In ciuda 
tendinţei lor didactice, caracteristică literaturii ardelene din acea vreme, sc1ierile lui au 
dobândit interes pentru cunoaşterea vieţii şi a limbii poporului român din Transilvania. 
Referindu-se la acestea, Bogdan Petriceicu Haşdeu afinna: „Colecţia lui I. P. Reteganul 
care a publicat până acuma cinci făscioare de basme este mai interesantă din punct de 
vedere folcloristic, tocmai pentru că la I. P. Reteganul individualitatea lui nu joacă nici 
un rol, fiindcă la dânsul nu se înfăţişează producţiunii proprii ca în poveştile lui 
I.Creangă, nici nu transpiră la el orăşeanu ca în cele ale lui P. Ispirescu ... "9

. 

Una din preocupările presei transilvănene era concretizată în activitate de 
culegere şi studiere a folclorului şi publicarea acestor creaţii folclo1ice. Apariţia în 1884 
a T1ibunei lui Slavici a produs un reviriment, prin iniţierea unei campanii de publicare a 
literaturii populare autentice, care va domina viaţa literară a Transilvaniei până la 
unire. 10 În acest sens amintim apelul lansat de Ioan Pop Reteganul, devenit colaborator 
al publicaţiei sibiene amintite, la scu11 timp după apariţia ei: „Să adunăm tot materialul 
literaturii noastre poporale, dacă numai ar fi cu putinţă, la un loc, într-un mare magazin, 
de unde dar nu ar pieri aşa uşor, nici nu ar fi supus atâtor schimbări" 11 • 

La scurt timp după numirea sa ca dascăl, I. P. Reteganul începe să trimită spre 
publicare la revistele şi gazetele din Transilvania, poezii poporale, poveşti, mărturisind 
însuşi: „Poeziile, colindele, descântecele şi alte materiale rimate le scrisei din nou, 
precum le primii, dar poveştile şi legendele în proză mai toate le sc1isei însumi, luând de 
la cele mai multe numai fondul din manuscrisele primite, iar forma le-o dădui eu, după 
cum se vede grijind după putinţă să nu mă despa11 de povestitorii necă11urari" 12 . 

În 1886, în timp ce se afla ca dascăl la Sâncel, lângă Blaj, îşi începe activitatea 
de redactor de gazetă, convins fiind că şi el ar putea conduce o publicaţie după modelul 
gazetelor poporale, caracteristică a periodicelor transilvănene ale vremii, care ofereau o 
lectură plăcută şi instructivă totodată, având caracter de almanah, de album familiar 
şi familial 13

. 

Cărţile Săteanului Român cu subtitlul Scriere periodică pentru trebuinţele 

poporului român, apare la Gherla în 1876, sub redacţia lui Nicolae Fekete Negruţiu. 
Subtitlul publicaţiei dezvăluie intenţiile sale, de gazetă destinată cititorilor din mediul 
rural, care oferea spre lectură creaţii simple, accesibile şi pilduitoare. Constituită ca o 
colecţie, publica 12 „cărţi" pe an şi apărea timp de 11 „periodu1i", cu motto-ul: 
Deşteaptă-te, Române". In paginile revistei nu lipseşte proza literară semnată atât de 
aut01i ardeleni, dar şi de auto1i de peste munţi, multe sfaturi practice, scrise într-un 
limbaj accesibil, precum şi pagini de istorie. Profesorul Teodor Petrişor, prim 
colaborator al revistei în p1imul an de apariţie, a publicat o serie de conferinţe de istorie 
a românilor. 

Din 1886 revista apare la Blaj, preluată de Ion Pop Reteganul. Noul redactor îi 
păstrează profilul organizat pe secţiuni: biografii, anunţuri despre scrie1i, literatură 

9 Analele Academiei Române, seria II, tom XVI, 1893-1894, p.272-273 
10 Mircea Popa, Valentin Taşcu, Istoria presei româneşti din Transilvania, Bucureşti, 2003, p.350 
11 Foiţa Tribunii, VII, 120, Sibiu, 1890, p.477 
12 Horia Petra-Petrescu, Treizeci de ani de la moartea propagandistului cultw-al şi folcloristului entuziast 

în Transilvania, LXVI, 2, Sibiu, 1935, p.57 
13 Reviste literare româneşti din ultimele decenii ale sec. al XIX lea, Bucuresti, 1974, p.271 
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populară, notiţe economice şi sfaturi, articole de igienă populară, varietăţi, articole 
literare, dar acordă atentie şi criticii literare. 

În articolul „De~pre literatura poporală tradiţională" publicat în nr. l din 1886, el 
îşi conturează concepţia despre folclor ca expresie a „Geniului naţiunii", a vieţii 

„interne şi externe" a acesteia, precum şi asupra circulaţiei motivelor folclorice, sau a 
raportului dintre folclor şi literatură. 

Silit de dificultăţile materiale cu care se confrunta Şcoala din Sâncel, pe care a 
organizat-o, părăseşte zona Blajului. 

O bună parte a activităţii sale publicistice a fost consacrată şi problemelor de 
pedagogie. Astfel, între 1886 şi 1887 îl regăsim la Panciova în Banat, unde împreună cu 
învăţătorul Petre Stoica a condus revista Convorbiri Pedagogice 14

• 

Retras acasă în satul natal, îşi continuă însă activitatea de editor şi redactor, o 
realizare imp01tantă concretizându-se în editarea Revistei Ilustrate. Din ianuarie 1898 
Ion Pop Reteganul împreună cu preotul Ioan Banciu publică Revista Ilustrată cu 
subtitlul Foaie enciclopedică literară lunară, având redacţia la Reteag şi administraţia la 
Şoimuş. Iniţiatorii revistei recunosc îndrăzneala de a scoate o asemenea revistă într-o 
modestă localitate ardeleană: „Onorat public cetitoriu! Vor fi mulţi, poate, care se vor 
mira de cutezanţa noastră, de a scoate o Revistă nouă, în timpurile acestea critice, când 
dispar una după alta foile şi revistele noastre. Mulţi vor crede, poate, ca vanitatea de a 
figura ca editori şi redactori, ne face să întreprindem acest pas, mulţi vor fi poate, şi de 
aceia, care vor crede, că râvna de câştig material, ne îndeamnă la acest pas„ .. Ne-am 
simţit datori faţă de neamul nostru a-i tinde şi noi, după putinţă, un mijloc de instrucţie 
şi distracţie, cum mulţi înainte de noi au făcut şi mai mulţi în urma noastră vor face. 
Vom da ce putem, puţin dar cu inimă bună. „în fine ne vom da toată silinţa, ca Revista 
Ilustrată să fie demnă de a fi cetită şi pusă de alăturea cu cărţile cele mai plăcute ca fond 
şi formă." 

Revista poartă amprenta redactorului ei responsabil, Ion Pop Reteganul, care o 
concepe ca o foaie de informaţie largă, cu caracter enciclopedic, mai mult decât un 
magazin obişnuit. S-a urmărit respectarea programului stabilit, strict educativ şi 

informativ. S-a publicat literatură, remarcându-se de la primul număr, prezenţa în 
paginile revistei a lui George Coşbuc şi Vasile Alecsandri, dar şi nume fără o rezonanţă 
deosebită: E. Pop, Maria Ernest, Ioan Negrescu s. a. 

Revista nu se remarcă prin proză originală, însă partea ei de rezistenţă este 
reprezentată de folclor. Se evidenţiază interesul redactorului faţă de problemele 
etnografiei, obiceiurile ţăranului român din Ardeal, la nuntă, la creşterea „pruncilor", la 
jocul căluşarului, la obiceiul şi cântecul „Cununii". Schiţele p01tretistice şi topografice 
scrise de Ioan Pop Reteganul oferă informaţii privind regiunea Bistriţei şi Năsăudului, 

precum şi date referitoare la personalităţi ale vremii: Visation Roman, Avram Iancu, 
Iosif Sterca Şuluţiu, dr. Aurel Moldovan, Paitenie Cosma, Iacob Mureşianu, Simion 
Bămuţiu sau Andrei Mureşanu. Pentru cele publicate cu privire la Andrei Mureşanu i 
s-a intentat proces de presă: „Cetim în Tribuna: Nou proces de presă. Ni se scrie din 
Dej, că luni la orele 9 a fost citat la judele de instrucţie de la tribunalul de acolo, 
scriitorul nostru poporal, Ion Pop Reteganul, pentru a i se lua interogatoriul într-un 
proces de presă, ce i s-a intentat ca fostului redactor al „Revistei Ilustrate" pentru 
biografia şi p01tretul lui Andrei Mureşan .... " 15

. 

14 Vasile Netea, Ioan Pop Reteganul, Cluj, 1938, p. 32. 
15 Revista Ilustrată, II, broşura nr.8-9, aug.-sept. 1899, p. 128 şi 143. 
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La sfârşitul fiecărui număr întâlnim Cuprinsul broşurei cu rubricile conţinute, 
schiţe biografice şi topografice, literatură, folclor, sfaturi medicale, informaţii cu caracter 
geografic. istoric, dar şi bibliografia care semnala apa1iţii edito1iale, Ghicitori, nelipsitul 
Telefonul redacţiei şi Ilustraţiuni, numeroase şi reproduse în condiţii grafice bune. 

Mesajul revistei a avut efectul scontat, după cum se poate constata din cuvintele 
de apreciere din pai1ea ziarelor vremii reproduse în Broşura nr.5-6 din mai-iunie 1989: 
Tribuna - Sibiu, nr.36 ,,În sfârşit ne-a sosit mult aşteptata „Revistă", care după atâtea 
derute pe acest teren, a avut totuşi curajul de a încerca să frângă gheaţa şi să încălzească 
publicul românesc pentru litere. Noi credem dintru început riscate orice astfel de 
întreprinderi, dacă ele nu se prezintă cu o foqă extraordinară, pe căi noi cu direcţii 

hotărâte, care să cucerească, să ridice. Pe calea obijnuită şi bătucită deja, căderea e 
aproape sigură. 

De aceea trebuie să admirăm curajul d-lor Pop-Reteganul şi Ion Baciu, care au 
pornit aceasta Revistă, aşa de grabă după căderea Foii Literare şi sistarea Dreptăţii, şi să 
le d01im cel mai călduros: bun succes şi viaţă îndelungată !"; Gazeta Transilvaniei, 
nr.32: „O nouă revistă românească în Ardeal. Primim azi prima broşură din „Revista 
Ilustrată", al cărei redactor responsabil e d-l Ion Pop Reteganul, şi editor Ion 
Baciu ... Atragem atenţiunea familiilor române asupra acestei bune reviste româneşti, 
care va publica poesii, nuvele, schiţe, piese teatrale, literatură poporală şi clasică etc. 
evitând tot ce ar putea fi stticăcios din punct de vedere moral"; Telegraful Roman 
nr.18/898: „Abia acum la sfârşitul lui Faur ne-a sosit anunţata „Revista Ilustrată" a dlor 
I. Pop-Reteganul ca redactor şi Ioan Baciu editor. „Revista Ilustrată'' aduce în numărul 
p1im mate1ial nou, exclusiv din pana dlui Reteganul şi mate1ial publicat deja (poesii de 
Coşbuc etc), precum şi unele ilustraţii: Bise1ica din Bistriţa, Visarion Roman, Albina, 
gimnaziul din Năsăud şi tipuri de ţărani şi ţărănci din jurul Bistriţei. Formatul mare şi hârtia 
cea aleasă, precum şi ilustraţiile destul de reuşite fac bună impresie deja la prima vedere. 

Din programul expus, vedem că redactorul este condus de cele mai bune 
intenţii ... "; Foaia pentru Toţi din Bucureşti 26 februarie 1898, p.135: „A apărut peste 
munţi (redacţia în Reteag şi administraţia în Soimuş) o publicaţie literară, a cărei 

frumuseţe întrece orice s-a făcut pe acest tărâm. Revista Ilustrată, foaie enciclopedică 
lunară, de sub direcţia cunoscutului folclorist Ioan Pop Reteganul, cuprinde 20 de pagini 
format mare ... Noi ce să zicem de această nouă publicaţie ? ... Cum să nu-i urăm din 
toată inima noroc ?" 

Rămâne totuşi, surptinzător faptul că la sfârşitul anului redactorul îşi anunţă 

retragerea: „Onorat public cetitor ! Cu broşura prezentă se încheie cursul 1 al „Revistei 
Ilustrate" pe anul 1898. Ne-a ajutat O-zeu şi ne-am ţinut promisiunea dată la începerea 
acestui an. „Revista Ilustrată", în [ciuda] multor mizerii de tot soiul, în [ciuda] multor 
suspiciuni bazate şi nebazate, a apărut regulat, şi nici un abonat nu se poate plânge că a 
plătit abonamentul, şi Revista a apus şi e paguba cu preţul ei. Tot, ce am putut, am 
făcut, ca revista să apară cât se poate de frumoasă şi interesantă ca tehnică şi conţinut. 
Dacă nu am putut face mai mult, cauza e neputinţele noastre, şi nicidecât reaua voinţă. 
Drept aceea, acum la finea anului deşi eu depun pana de redactor al acestei Reviste, în 
speranţa că o va ptinde altcineva, mai competent decât mine, care să fie capabil a-i da 
un avânt mai mare, care să o facă mai interesantă, mai atrăgătoare, şi astfel să-i asigure 
mai bine existenţa; deşi zic, cu ziua de azi mă retrag cu totul de la „Revista Ilustrată" 
rog pe On. colaboratori şi cititori ca să o sprijine şi mai încolo moral şi material, ca din 
zi în zi să poată fi mai demnă de numele, ce-l poartă ... ". 

Ca urmare Ioan Baciu preia redactarea revistei, pe care o mută la Soimuş. 
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Pentru o scurtă perioadă, între 1899 şi 1900, Ioan Pop Reteganul se află la Sibiu, 
ca redactor la Tribuna, petioadă în care a continuat să tipărească nuvelele şi schiţele 

sale. Tot aici, folcloristul reia problema tehnicii de culegere a literaturii populare într-un 
articol sub titlul: „Epistole către un învăţător tânăr". 

Ultimii ani de viaţă, 1901-1905 îi petrece în satul natal, unde continuă să scrie, şi 
unde îl regăsim pentru ultima oară ca redactor. 

Începând din 3 ianuarie 1904, la Simleul Silvaniei apărea o nouă gazetă, „Gazeta 
de Duminecă", având ca proprietar şi editor pe I. P. Lazăr şi redactor responsabil pe 
Ioan Pop Reteganul. 16 Programul gazetei este definit în articolul Cuvântul nostru: 
„Duşmanul cel mai mare al omenirii în general şi apoi al unui popor în special, este 
lipsa de cultură, neştiinţa„. Pentru lămurirea acestui adevăr nu trebuie să mergem 
depat1e .. „Unul dintre cele mai de frunte mijloace pentru înaintare, ce găsim şi la 
celelalte neamu1i, fără îndoială este presa, sunt gazetele bune. Gazeta răspândeşte 
lumina în popor. ... Mijlocul de concentrare şi de înţelegere, steagul sub care să ne 
grupăm şi noi românii din acest colţ de ţară, ca astfel să putem da înainte, ne-a lipsit 
până acum cu totul. Pentru a umple acest gol şi respectiv această lipsă arzătoare, am 
decis înfiinţarea foii „Gazeta de Duminecă", organ de publicitate, social - economic, cu 
ajutorul căruia să putem veni în nemijlocita atingere cu poporul şi inteligenţa de la sate." 

În continuare, semnatarii editorialului, intelectuali români de frunte, începând cu 
Alimpiu Barboloviciu şi încheind cu Ion Pop Reteganul, fac precizăti în legătură cu 
orientarea şi structura materialului care avea să fie publicat: „Vom da în fiecare număr 
câte un articol de interes general, plin de învăţături folositoare pentru tot românul." 
Articolele urmau să fie delimitate în rubrici independente cu diverse subiecte, precum: 
Corespondenţă din Budapesta dar şi Bucureşti, cu privire la evenimentele politice 
impo11ante, petrecute în monarhia dualistă dar şi cele „ce se petrec la fraţii din 
România"; O rubrică adresată tinerimii universitare, intitulată „Junimea", tineretul fiind 
privit cu speranţă," „ .Să o lăsăm deci să se dezvolte„ .Cine ştie, dacă tocmai vreunul 
dintre acei, ce vor lucra la această rubrică, nu va ajunge cândva o persoană însemnată în 
literatura română"; se mmărea publicarea unor articole de interes economic, un grupaj 
de sfaturi pentru ţăranul român la rubrica „Din economie"; pentru ca cititorii să fie 
mereu la curent cu ultimele ştiti redacţia intenţiona să utilizeze note telefonice şi 
telegrame de ultimă ora, reunite în rubrica „Mai nou"; „Calendarul săptămânii" şi cursul 
pieţii din Budapesta, alte doua rubrici considerate de utilitate; „Foişoara" şi rubrica „Fel 
de fel" urma să fie „bogată în lucrări alese şi acomodate trebuinţelor şi gustului de citire 
a poporului sătean, apoi glume, snoave, povesti, poezii poporale, colinzi, anecdote." şi 
care imptima un caracter de magazin, adresat românilor sălăjeni, din toate păturile 
sociale, „urmând astfel noi, credem că Gazeta de Duminecă" să fie adevărată şcoală 
pentru popor, adevărată ca1te a poporului". Publicaţia conţinea de asemenea, diverse 
rubtici, colaborări, note diverse care urmăreau captarea interesului cititorilor săi. Ca o 
noutate, pagina de titlu a gazetei săptămânale, este ilustrată, şi înfăţişează evenimentul 
sau personalitatea momentului respectiv la care se adaugă articolul de fond de 
interes general. 

Pentru asigurarea stabilităţii şi posibilităţii de mişcare nestingherită a Gazetei, 
precum şi a redactorilor săi, s-a considerat evitarea, în perioada de început, a precizării 
caracterului său politic şi nuanţarea exprimării în ce priveşte fenomenul politic, având în 
vedere prevederile Legii presei care frânau desfăşurarea normală a dreptului de 

16 Stelian Mândruţ, Graţian Marcus, în Acta M. P. voi. V, Zalău, 1981, p. 654 
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exp1imare: „Aici trebuie să spunem că „Gazeta de Duminecă'', deocamdată nu se va 
ocupa cu politica, ci se va restrânge singur numai la nararea evenimentelor politice din 
orişicare partid - fără comentar. În schimb, vom explica poporului dife1itele legi, 
ordinaţiuni ministe1iale, deciziuni curiale, administrative şi financiare s.a. ca astfel să se 
ştie apăra în contra răului dăunător şi să aleagă calea cea bună". Începând din anul 1905, 
care marchează trecerea la activismul politic a românilor transilvăneni, se constată 
participarea la campania electorală a Gazetei, ca.re publică în numere succesive, 
începând din 19 martie, derularea campaniei electorale, precum şi fotografiile 
candidaţilor români în dieta maghiară. 

Evenimentul editorial de la Şimleu este înregistrat de presa centrală din 
Transilvania, ceea ce justifică eficacitatea demersului întreprins de prop1ietarul-editor şi 
redactorul responsabil al Gazetei. În aiticolul „Ziaristica română despre Gazeta de 
Duminecă" nr.3, din 17 ian.1904 sunt redate declaraţiile de presă din Gazeta 
Transilvaniei, din.14 ianuarie: „ ... Apari ţi unea foii române ilustrate din Şimleu o 
salutăm cu toată căldura, căci ea constituie un progres naţional, mai ales pentru poporul 
nostru din Sălaj, şi dorim să prospereze şi, cum se zice în programul ei, să fie adevărată 
şcoală pentru popor, adevărată carte a poporului."; Tribuna din 12 ianuarie: ... Organul 
acesta săptămânal, cu o ilustraţiune, se prezintă bine, e scris în spirit eminamente 
naţional şi îmbrăţişează şi viaţa economică a românilor. E un semn de înaltă solicitudine 
pentru popor, acest organ săptămânal dat de fruntaşii de acolo şi nu ne îndoim, că el va 
avea o influenţă binefăcătoare." 

Se încearcă depăşirea dificultăţilor de început ale Gazetei prin asigurarea 
abonamentelor şi prin publicitate permanentă pentru produsele tipografice realizate: 
„ ... Rugăm pe toţi cei de bine, ca îndemnând pe cunoscuţii şi prietenii lor să intre sub 
steagul nostru, şi abonând „Gazeta de Dumineca" să ne dea putinţa de a se servi cu 
râvnă sfântă cauza de obşte .... Cei ce trimit abonamentul pe un an întreg, primesc gratuit 
şi francat cel mai frumos călindar ilustrat pe anul 1903 „Cartea Românului". De aici înainte 
gazeta noastră se va tipări aşa, ca pe Duminecă să fie în mâna cititorilor din toată ţara .... ". 

Pe de altă parte, corespondenţa primită de la cititorii aparţinând diverselor 
categorii sociale şi din toate colţurile Transilvaniei, dar şi de peste munţi, şi chiar din 
străinătate, ilustrează expansiunea Gazetei. 

Din data de 20 martie 1904 prop1ietarul Gazetei cumulează şi funcţia de redactor 
responsabil iar Ion Pop Reteganul devine redactor şef. 

La un an de la apaiiţia publicaţiei, nr.I din 15/2 ianuar 1905 în articolul „După 
un an de lucru" redactorii prezintă concluziile întregii activităţi desfăşurate, care releva 
atingerea scopului propus iniţial: „Gazeta de Duminecă", cu ajutorul lui Dumnezeu, 
intră în al doilea an al vieţii sale. Dragostea cu care am fost îmbrăţişaţi, în decursul 
anului trecut, de toate păturile societăţii româneşti, este o dovadă învederată, că 
modestul nostru ziar, are menirea de a umple un gol de mult simţit la noi ... Cu fruntea 
deschisă putem spune că, conţinutul „Gazetei de Duminecă" este o adevărată comoară 
de învăţături. Cel ce-a citit cu băgare de seamă conţinutul organului nostru, a putut afla 
că, n-avem un singur articol, care să nu conţină învăţături şi pilde bune. Ba chiar şi foiţa 
noastră este alcătuită astfel, ca din fiecare poveste ori naraţiune, să se poată scoate o 
învăţătură morală şi întru adevăr folositoare. Cu numărul prezent, „Gazeta de 
Duminecă" intră în al doilea an al vieţii sale, şi va merge tot pe cale apucată, şi destul de 
bine alcătuită, în cuvântul de program, prin floarea inteligenţei române din acest colţ de 
ţară. Vom nisui a fi deci: un organ de publicitate se1ios, instructiv, şi distrăgător totodată ... " 
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Conţinutul materialelor oferite lecturii const1tu1e o bogăţie de învăţăminte 

adresate românilor din zona Silvaniei şi nu numai: „Nu vom cruţa nici o je11fă morală şi 
materială, ca pe zi ce merge, „Gazeta de Duminecă" să fie tot mai avută în material bun 
şi felurit, moral şi moralizator". 

În acest sens, contribuţia lui Ion Pop Reteganul este evidentă, prin prezenţa 
numeroaselor at1icole redactate, poveşti, culegeri de folclor, poezii, schiţe, prin mesajul 
transmis de toate scrie1ile sale, din care redăm un fragment din ai1icolul apărut în nr.12 
din 2 aprilie 1905, cu două zile înainte de trecerea lui în eternitate, „Scrisori către 
Învăţătorii tineri'', şi care concentrează întregul crez de o viaţă: „Vouă, tineri consoţi de 
muncă, vă trimit un număr de scrisori, care - vorba ţăranului - cine le-a ceti, s-a 
încuminţi; cine nu le-a ceti, poate că s-a căi: Vă numesc, ceea ce-mi sunteţi, tine1i 
consoţi de muncă, deoarece 20 ani de ani de a rândul am fost şi eu, ce sunteţi voi astăzi; 
iar peste 20 de ani, mulţi din voi, vor fi poate ceea ce sunt eu azi, un bătrân păţit, bătut 
de valmile lumii. Dorireaş mult, ca din sc1isorile mele să prindeţi experienţă, ca să fiţi 
siliţi a veni la vorbele mele din păţania voastră. Iubiţi 01taci ! Care din voi aveţi norocul 
să fiţi trecuţi peste toate examenele, ce le cere legea, mulţămiţi lui D-zeu de ajutorul dat 
până acum, şi-l rugaţi, ca de aci în colo să fie cât de aproape de voi cu al sau dar şi cu a 
sa milă, ca să puteţi de aci în colo învăţa tot mereu, mult mai mult şi mai cu temeiu, 
decât aţi învăţat în şcoale .... Deci şi unii şi alţii aveţi de învăţat de cetit mult, fom1e 
mult. .. Cetiţi scrisorile mele, cugetaţi asupra cuprinsului lor, dar cetiţi cu deosebire 
scrismile altor scriitori, cărora nu mai sunt vrednic nici a-le dezlega curelele 
încălţămintelor lor. .. Jnchiu această scrisoare, făgăduind, că voi mai scrie şi altele; până 
atunci însă sfătuiesc pe tinerii mai fâ11aţi: Cetiţi, cetiţi, cetiţi, de voiţi oameni să fiţi !" 

Astfel înţelegea Ion Pop Reteganul rostul menirii sale, de îndrumător, scrierile 
sale fiind o lectură potrivită pentru mintea poporului, ca o lectură sănătoasă şi plină de 
morală, pentru cei ce primesc buna morală creştină, cititori de toate vârstele, dar mai cu 
seamă tinerii învăţători, căci ei erau nădejdea de a continua ceea ce începuseră alţii 

înaintea sa, iar el, modestul dascăl, a trudit toată viaţa, <ltragerea poporului către şcoală, 
către caite. 

Vestea stingerii sale din viaţă a fost anunţată în necrologul din 9 aprilie 1905 
semnat de cel care i-a fost colaborator la publicarea Gazetei: „Niciodată - în viaţa mea -
nu mi-am împlinit o datorie mai dureroasă, decât chiar în momentul de faţă, când la 
acest loc - unde, până aci puneam tot icoane de interes actual (proaspăt), - cu inima 
sfâşiată de durere, trebuie să vestesc, că: bunul român şi cel mai preţios tovarăş de luptă 
al nostru, binecunoscutul sc1iitor poporal, Ioan Pop Retegan ul nu mai este printre noi .... 
Nici un scriitor poporal român, n-a avut darul acela, de a-să şti cobori, cu ideile, în 
căsuţa săracă a săteanului, şi a-i înveseli sufletul, cu o poveste frumoasă, scrisă chiar la 
înţelesul lui; ori a-i da ceva sfaturi frăţeşti, ca să se ştie ajuta cu ele la vreme de nevoi." 
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ION POP RETEGANUL - EDITOR AND PCBLISHER 

Abstract 

Ion Pop Reteganul is considered one of the most representative figure in the 
literature of Transylvania at the end of the l 91

h Century and the beginning of the 201
h 

Century. He carried on an intensive activity as a school master as well as an 01iginal 
w1iter. Ali his life he was preoccupied to gather and to encourage the original romanian 
folklore. He strongly believed in his noble mission as a guide for the education and 
enlightenment of the peasantry, urging them on reading and learning. 

Among this preoccupations, Ion Pop Reteganul proved his interest as an editor 
and publisher of severa! periodicals. 
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